

हड़प्पा सभ्यता की उत्तरजीविता

1. सिन्धु-सभ्यता के अध्ययन करने वाले विद्वान अब इसके ह्रास के कारण नहीं खोजते इसका कारण है कि जीन विद्वानों ने हड़प्पा सभ्यता का अध्ययन 1960 के दशक तक किया था उनका मत था कि सभ्यता का अन्त आन्ध्रक डूबा इन विद्वानों ने अपना कार्य नगरी नगर नियोजन और लड़ी संरचनाओं के अध्ययन पर ही केन्द्रित किया रेखी समस्याएं, जैसे हड़प्पा के समकालीन गांवों से सम्बन्ध और हड़प्पा के विभिन्न तत्वों की निरन्तरता अनदेखी पर ही गई इतना प्रकार हड़प्पा के ^{संस्कृत} कार्यों के सम्बन्ध में बाढ़, विवाद अधिक से अधिक मुक्त होता गया।
2. ~~पुनः~~ 1960 के दशक के अन्तिम चरण में **मलिक** और **पॉइल** जैसे विद्वानों ने अपना ध्यान हड़प्पा परम्परा के विस्तार के विभिन्न पहलुओं पर केन्द्रित किया इन अध्ययनों के परिणामस्वरूप हड़प्पा सभ्यता के ह्रास के कारणों के सम्बन्ध में ~~बाढ़~~ बाढ़-विवाद से मुक्तता कही अधिक उत्तेजक निकला है। यह सत्य है कि हड़प्पा के अन्त के निवासी खाली कर गये थे और नगर-चरण समाप्त हो गया था। तथापि यदि हम हड़प्पा सभ्यता के सम्पूर्ण मौखिक प्रसार के परिप्रेष्य में देखें तो काफी वस्तुएं अभी पुरानी शैली में चलती दिखायी देगी।
3. पुरातात्विक दृष्टि से कुछ परिवर्तन दृष्टांत देते योग्य हैं कुछ वस्तुएं तो खाली कर दी गयीं लेकिन अधिकतर वस्तुओं में निवास जारी रहा। तथापि स्वरूप लेखन, मुहर, वार और मिट्टी के जर्तों की परम्परा समाप्त हो गयी, दूर दूर की वस्तुओं के बीच व्यापक अन्तःक्रिया सूचक वस्तुएं नष्ट हो गयीं अन्तः शब्दों में नगर केन्द्रित अर्थ व्यवस्थाओं से सम्बन्ध-कार्य कलाप समाप्त हो गये। इस प्रकार से परिवर्तन हुए वे केवल नगर-चरण के समाप्ति के ही सूचक थे - प्लेट-2 गांव और कस्बे तब भी बने रहे और इन स्थानों की पुरातात्विक खोजों में हड़प्पा के अनेकत्व मिले हैं।

4. सिद्ध में अधिकतर खनिजों में मृदभांड परम्परा में कोई अन्तर दिखाई नहीं पड़ता वस्तुतः गुजरात राजस्थान और हरियाणा क्षेत्र के बाद के काल में प्रवासी कृषक समुदायों का बहुत बड़ी संख्या में अविनाश हुआ। इस प्रकार क्षेत्रीय परिप्रेष्य में नगर चरण के बाद का काल समृद्धियों का काल था जिसे नगर चरण के मुकाबले पत्थर युगीन गाँव के यद्यो कारण है कि विद्वान आज संस्कृतिक परिवर्तन, क्षेत्रीय विशेषता और वस्त्र और जीविका के क्षेत्र में संशोधन जैसे विषयों पर चर्चा करते हैं। तथापि कोई भी प्राथमिक

हठ नगरिय सम्यता समाप्ती के बाद जो समृद्ध ग्राहण संस्कृति पदापी उसका विशलेषण हम इस प्रकार कर सकते हैं।

A-सिद्ध ① सिद्ध में आगरे, ~~अथ~~ चाण्डुदर, मुक्त जैसे हठकस्त्रों में लोग ऐसे ही रहते रहे जैसे पहले रहते थे वे अब भी इन्हीं के मकान में रहे थे लेकिन उन लोगों ने सुनियोजित विद्यास का ध्यान दिया था वे मजदूरी किसके मृदभांड का उपयोग कर रहे थे जिसे (मुक्त मृदभांड) कहा जाता था वे पाँदु रंग के बर्तन थे जिसे काल पत्थर भी और काले रंग की चिकनी की गर्भ भी हाल ही के अध्ययन पता चला है कि यह मृदभांड मृद मृदभांड के विचार में प्राप्त किसे गये थे अतः इन्हीं के ई ई चीजा नष्टमाननी चाहिए।

② मुक्त के कुछ विशिष्ट धातु को-वस्तुसन्निही है जो इराक के खान व्यापार सम्बन्धों की सूचक हो सकती है और इसके अधिक इस बात की ओर संभावना प्रदत्त करती है कि इरानी ~~सं~~ अथवा मध्य एशिया प्रभावों वाले प्रवासियों का बड़ी संख्या के आगमन हुआ ~~दर~~ विवर (लम्बा विवर) कुल्हाड़ीया, लम्बे की पिंजी जीनके सिरे कुण्डलाकार अथवा अण्डाकार ई-पत्थर अथवा प्रकाशित वस्तु की गोलाकार गूँदें और कांस्य प्रयापन गार, इत्यादि सिद्ध के पश्चिम के संस्कृतियों से सम्पर्क के सूचक हैं

B. भारत-ईरानी रिश्ता क्षेत्र

सिन्धु नदी के पश्चिम के क्षेत्र बलुचिस्तान और गांधार इरानी सिन्धु नदी के पश्चिम के क्षेत्र बलुचिस्तान और गांधार इरानी सिन्धु नदी के पश्चिम के क्षेत्र बलुचिस्तान और गांधार

C. पंजाब हरियाणा और राजस्थान

1. पंजाब हरियाणा और राजस्थान के क्षेत्र में अनेक ऐसी वस्तुओं की खोज मिली है जहां लोगों के हाथ के बाढ़ भी लोग उसी पुराने तरीके से रहते आ रहे थे तथापि मृदाई परम्परा पर हठ धरती में प्रभाव पड़े 2 दिन से रहे थे और स्थानीय मृदाई परम्पराओं से हठ धरती परम्परा का पूरी तरह स्थान ले लिया इस प्रकार इन क्षेत्रों में प्रादेशिक परम्पराओं के असुप्त होने लगे हैं नगर रूप का ह्रास प्रतिनिधीय होना है
2. मिताथल, बारा, रोपड़ा और बिसवाल के स्थान सुप्रसिद्ध हैं बारा और बिसवाल में ईशु के मकान मिले हैं तथा हाल ही में कई स्थलों से गेरुआ मृदाई मिले हैं.

D कथ और शौराष्ट्र

कथ और शौराष्ट्र के नगर चरण का अन्त रंगपुर और शोमवाथ जैसे स्थानों में स्पष्ट रूप से दिखायी देता है नगर चरण में भी उनकी हठ मृदाई परम्परा के सह अस्तित्व के स्थानीय मृदाई परम्परा थी यह परम्परा बाद के चरणों में भी बनी रही

Note- पूर्वी हठ मृदाई बलुच और गंधार के मूल पायी गयी है

निष्कर्ष

लोगों को समाप्ती का यह अर्थ नहीं था कि हठ समुदाय आस पास के कृषि समुदाय के विलीन हो गये तथापि राज्य व्यवस्था और अर्थ व्यवस्था के केन्द्रीय निर्धारण कार्य समाप्त हो गया था जो हठ समुदाय नगर चरण के बाद हो बने रहे उन्होंने अवश्य ही अपनी पुरानी परम्पराओं को बनाये रखा होगा इस बात की सम्भावना है कि हठ निवासी किलाने व अपनी पूजा का रूप बनाये रखा होगा

बाद के प्रारम्भिक ऐतिहासिक काल में ये संघ-राज
प्रकार हुआ होगा जैसे उन लोगों ने लिपि
का परिचय कर दिया था।